

用国家善意消弭社会“心理震荡”

今日视点

急剧的社会变迁所引发的心理问题逐渐增多，在适应性较弱者身上则出现了程度不同的“心理震荡”现象。精神疾病发生率的首位，每年有25万人自杀，成为青年人群的首位死因。

(2月25日《中国青年报》)

对于终日奔波劳苦、一刻不得闲，为了房子、车子和孩子上学、看病等世俗问题焦头烂额的凡夫俗子们来说，虽然还不承认自己有了“精神病”，虽然还没有达到自杀的地步，但身处社会转轨的特殊

时代，那种由于社会分化程度加大、利益割据差距加深而带给我们的强烈“相对剥夺感”，却是感同身受的。因此，这种“心理震荡”，其实不仅仅是针对那些“适应性较弱者”，而是每一个普通百姓的切身感受。

所谓“相对剥夺感”，其实并不深奥。农民工兄弟遭遇社会排斥，不能享受城市市民待遇，垄断企业员工享受高薪，收入差距不断拉大，房价不断飞涨让百姓望而却步，人们不能享受同样的社会保障、国民待遇，以及各种腐败现象的滋生蔓延等等，其实都在不断地冲击着那些“适应性较弱

者”的眼球，刺激着他们的神经，步步紧逼，考验着他们心理底线的承受力。于是，如报道所说，随着社会分化程度加大，利益格局差距加深，急剧的社会变迁所引发的“心理震荡”，自然是在所难免。不管是超脱的“圣人”，还是落入红尘的饮食男女，面对这种“相对剥夺感”，能够做到气定神闲的，毕竟是少数人。

要想有效预防和消除“心理震荡”现象，尚须从制度改入手，以社会公平这一核心价值作为根本，来为社会转轨过程中出现的这种“心理震荡”来烹饪一碗“心灵鸡汤”。因为如果没有制度兜底，可能

人人都是弱者；如果没有社会公平作为根本，可能人人都会受到“心理震荡”的冲击。这就需要我们的治道变革要从多方面着手，比如，增加公共投入，让更多的困难群体享受社会发展成果，比如积极推进收入分配制度改革，比如大力改善民众买不起房、看不起病、上不起学的民生难题，比如积极推进社会保障制度等等。

社会公平的最高境界，是所谓“国家的善意”，即国家以公共福利最大化为其目的。如果能有足够的“国家善意”，将社会“心理震荡”的负面效应降到最低，并不是一种奢望。

(石子砚 山东职员)

扩大商业贿赂主体是当务之急

热点纵论

浙江省温州市中级法院近日在终审裁决中维持瑞安市法院一审判决，判定瑞安市珍味楼酒店收取供货商的“进场费”属商业贿赂。

(《检察日报》2月25日)

商业贿赂之所以有一套盛行多年的“潜规则”，正是因为对商业贿赂构成要件的认定一直模糊不清。比如说，医生收取的红包算不算商业贿赂？医院收取的药品经销商回扣不算商业贿赂？学校收取的择校费算不算商业贿赂？这些问题一直没有明确的界定，以致医疗、教育等领域“红包”、“回扣”盛行。温州此次的判决，正好给了我们一个机会提出这样的设

问：商业贿赂的惩治范围能否尽快将医疗、教育等民生领域包括在内？毕竟我国不是实行判例法的国家，如果不尽早扩大商业贿赂的主体，温州的判决只能是个孤例。

现行的《反不正当竞争法》和《关于禁止商业贿赂行为的暂行规定》中规定的商业贿赂主体都是指的“经营者”，通俗一点说，就是做生意的。那么，医疗机构算不算“做生意”的呢？医生算不算经营者的分子呢？这些问题一直没有明确的答案。医院既不算是国家机关，又没被明确归入经营者的行列，与此相对应的是医生身份的模糊不清。这种身份模糊带来的后果是，医疗领域的红包回扣一直无法清晰定

性，是属于刑法上的贿赂呢？还是属于商业贿赂？可以这么说，医疗领域的红包回扣之风愈演愈烈，与法律上对其性质认定的真空有着莫大关系。

2005年，瑞安市人民医院药品回扣案曾震惊全国。该院有56名医生收取了医药代表110多万元的回扣。案发后，该医院多名受贿数十万元的医生只受到了行政处罚就草草了事。当时媒体上就曾认为这个案件的查处对打击商业贿赂“潜规则”具有积极意义，但两年过去了，医疗领域的红包回扣之风却未曾因为瑞安市人民医院药品回扣案而有丝毫收敛。究其原因，正是因为在2005年的判决并未促使立法机关对医院、医生在受贿主体上作出

清晰的认定，医院和医生的受贿行为依然处于法律监管的真空状态下。

对于医院的性质和医生的身份，民间的争议可以继续。但作为立法者，却不应该被民间未决的争议裹住手脚，在受贿主体的认定上，要尽快给医生和医院一个明确的身份。既然现在的医疗领域市场化气息已如此浓烈，将医院认定为经营者似乎并无不妥，同样，将医生认定为经营者的一分子也是顺理成章。身份一旦明确，医疗领域的红包和回扣就能纳入商业贿赂的惩治范畴，同样，学校的择校费等潜规则下盛行的收费，也有了从法律层面上进行监管的可能。

(尹之 江苏公务员)

铁路检票出站规定该取消了

公民发言

2月24日，为防止大面积旅客滞留，北京西站出站口未进行检票便放旅客出站。

(《北京娱乐信报》2月25日)

每次坐火车，都会遇到三番五次的检票。进站时查，上车时查，行车途中查，出站的时候还要查。车站或车上人少还好说，如果带的行李较多或赶上春运、暑运之类的客流高峰，每拿一次车票，简直就是一次折磨，生怕因为一不小心带出钱包或弄丢了东西。出站检票的目的，无非就是查处没买票的乘客，这样的动机无可厚非，但这项工作完全可以在上车时或在火车上提前完成。假如进站时能认真查票，上车时能坚持做到无票者一律到

补票车厢上车，补票后再向其他车厢放行，假如列车行进途中多查几次票，发现无票乘车者严格执行加收50%的规定，我想，无票乘车的漏洞是可以提前弥补的。

当保障铁路部门利益和尊重乘客权益发生冲突时，铁路部门应该从自身管理找原因，而不能把本应属于自己的责任强加给所有的乘客。乘客是铁路部门的服务对象，既不能把每一位乘客都假想为逃票者，也不能因为自己工作不够细致而侵害大多数乘客的权益。所以，不检票就放行的做法不能局限于北京西站，也不能局限于春运应急，而应成为一种常态。铁路部门出站查验车票的规定该取消了。

(李献军 河北公务员)

旅游经济怎成了宰客经济

公民发言

游客姜某一家在三亚湾仙居府中华大酒店用餐被宰，三亚市市长陆志远刚好途经此地，在详细了解事情的经过后，陆志远代表市政府向姜某一家表示歉意，并立即要求有关部门进行核实处理。

(2月24日《南国都市报》)

若非市长恰巧路过，只怕这帮游客被宰就是板上钉钉的事了。但市长能凑巧帮助多少游客呢？如果市长真有心的话，倒不如安排人查查当地的旅游经济是不是已经变成了宰客经济。曾几何时，旅游经济或多或少与宰客经济画上了等号。景区附近的衣食住行

不说也罢，单说那些形形色色的旅游纪念品，基本上就是一锤子买卖，能赚一笔是一笔。山也好、水也好、名胜古迹也好，都是先人留下来的。靠山吃山靠水吃水的当地人，应该怀着感恩之心，不仅是对祖宗有感恩之心，对大自然有感恩之心，对前来欣赏的人也应该有感恩之心。至少在从事商业活动时，应遵守最基本的诚信原则，否则无异于竭泽而渔，最终还是自搬石头砸脚。无信不立，人是如此，一个地方也是如此。不管是从社会文明的角度来说，还是从市场法制角度而言，旅游经济都不应该等同于宰客经济。

(江宜 江西职员)

**看看戴尔怎样
让你一切依你而为**

强力特惠！本周超值升级至20"宽屏液晶显示器！莫失良机！

购买一台Dimension™ Dimension™指定台式机，另加¥100可升级至22"宽屏液晶显示器。

● 本周网上订购现金优惠最高达¥2,100！(仅限Dimension™ Dimension™指定台式机)

购买一款Dimension™ Dimension™指定台式机，加¥299即可获得Dell™ J25彩色打印机(购买一台Dimension™ Dimension™只能享受一台打印机优惠) (以上促销仅限指定机型)

**英特尔®酷睿™2双核处理器
令戴尔台式电脑威力全面释放**

**17英寸
液晶显示器**

**Dimension™ E520-n
经济实用**

E-VALUE 配置代码: 022003

- 英特尔®赛扬®ID处理器346
- Intel®965G Express芯片组
- 512MB DDR2内存
- 80GB* SATA II 3.0Gb/s 硬盘
- 17英寸液晶显示器
- 集成英特尔®Graphics Media Accelerator X3000显卡
- 16X DVD* -ROM
- Linux
- 90天下一工作日上门服务*

RMB3999元 升级至22英寸宽屏液晶显示器
+RMB699元升级至1GB内存和160GB*硬盘

电话订购价 ¥4,599
网上订购价 ¥500
¥4,099

Dell推荐使用正版Windows Vista™ Business。

与戴尔面对面！戴尔体验中心南京店
地址: 太平北路106号1楼(宏图三胞旗舰店)一号展厅

**Dimension™ 9200C
多媒体液晶电脑**

- 采用英特尔®赛扬®双核处理器8200
处理器 2.2GHz L2 Cache 1024MB 1500MHz
- 正版Windows® Vista Home Premium
- Intel®965G Express芯片组
- 512MB DDR2内存
- 80GB* SATA II 3.0Gb/s 硬盘
- 15英寸液晶显示器
- 128MB NVIDIA GeForce 7100显卡
- 16X DVD* -ROM/DVD+/-RW Drive
- 133地下一工作日上门服务*

电话订购价 ¥8,599
网上订购价 ¥1,600
¥6,999

**Inspiron™ 6400-n
亮丽动力**

- 英特尔®赛扬®双核处理器8200
处理器 2.2GHz L2 Cache 1024MB 1500MHz
- 正版Windows® Vista Home Premium
- Intel®965G Express芯片组
- 512MB DDR2内存
- 80GB* SATA II 3.0Gb/s 硬盘
- 14英寸液晶显示器
- 128MB ATI Radeon X300显卡
- 16X DVD* -ROM/DVD+/-RW Drive
- 133地下一工作日上门服务*

电话订购价 ¥8,399
网上订购价 ¥200
¥8,199

戴尔推荐您购买正版Microsoft® Windows Vista™的戴尔电脑，带给您安全、稳定和服务。

凡购买戴尔Dimension™/Inspiron™正版Windows® XP Home家庭版系列机型的用户，加¥120元即可获得McAfee®杀毒软件15个月。

Dell™ 920 多功能照片一体机
¥799

Dell™ 22" 宽屏液晶显示器
¥2,999

戴尔服务在手 何必东奔西走

戴尔深知客户对售后服务的需求，本公司设有七大服务体系，为您提供全天候服务。从周一到周五，每天工作时间，戴尔工程师将通过电话、电子邮件、即时消息、聊天室等多种方式与您保持联系，解答您的问题。如果您在使用过程中遇到任何问题，都可以通过戴尔客户服务热线或戴尔网站寻求帮助。戴尔承诺，所有客户在购买戴尔产品之日起一年内，都可以享受免费的技术支持服务。如果您在使用过程中遇到任何问题，都可以通过戴尔客户服务热线或戴尔网站寻求帮助。

www.dell.com.cn/14 请访问 **www.intel.com.cn**

固定电话方可免费拨打 800-858-2581 手机拨打只收市话费用 400-889-7216

售后服务中心电话：周一至周五8:00-18:00，周六9:00-15:00，节假日7X24小时网上工单技术支持。六六酒酣地区领航服务电话：0592-8183110 戴尔中国诚邀各地精英。欢迎点击 <http://www.dell.com/careers>

intel Core™2 Duo inside™
双核无限可能